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Kleine Anfrage 

 
 

des Abgeordneten Patrick Kunz (FREIE WÄHLER) 
 

 

Klimaneutrale Quartiere in Rheinland-Pfalz 

 

Die Deutsche Energie-Agentur hat im September 2021 ihren Abschlussbericht „Klimaneutrale 
Quartiere und Areale“ herausgegeben. Laut Studie spielen Quartiere bei der Energiewende eine 
immer wichtigere Rolle, da hier viele Fäden (Verkehr, Gebäude, Energieversorgung) 
zusammenlaufen.  

 

Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung: 

 

1) Welche Schlussfolgerungen zieht die Landesregierung aus der Feststellung der Studie: 
„Allerdings werden Quartiers- oder Arealansätze im Bereich der klimaneutralen 
Energieversorgung und -nachfrage häufig nicht oder nur teilweise umgesetzt. Die Realisierung 
von Geschäftsmodellen beispielsweise im Bereich der Strom- und Wärmeversorgung mit 
erneuerbaren Energien oder der Einbindung von strombasierten Mobilitätsdienstleistungen 
bleibt trotz umfangreicher Förderung komplex, auch weil vielfältige regulatorische oder tradierte 
Hemmnisse bestehen“ (dena-Projektbericht „Klimaneutrale Quartiere und Areale, Seite 7)? 

2) Wie viele klimaneutrale Quartiere gibt es bereits in Rheinland-Pfalz und wo sind diese zu 
finden?  

3) Wie viele klimaneutrale Quartiere befinden sich derzeit landesweit in Planung? 

4) Welche Erkenntnisse und Schlussfolgerungen zieht die Landesregierung aus den 

Rückmeldungen der verschiedenen Akteure, die an Planung und Umsetzung der rheinland-

pfälzischen klimaneutralen Quartiere beteiligt waren und sind (z.B. hinsichtlich der Förderkulisse 

und Personalstruktur in den Verwaltungen)? 

5) Mit welchen Maßnahmen fördert die Landesregierung den Bau von klimaneutralen Quartieren 
oder den Umbau bestehender Quartiere hin zur Klimaneutralität? 

6) Plant die Landesregierung zukünftige Neubaugebiete (Gewerbe und Wohngebiete) als 
klimaneutrale Quartiere festzulegen? 
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Mitglied des Landtages 

 


